

"呷饭咯! 呷饭咯! 还在那里画 么子?""就来!就来!吵么子吵!"

前者是我的母亲, 她拥有着全 天下母亲所有的优点, 顾家、心细、 善良、好客, 当然她还有令很多当 代人神往的天赋: 打得一手好麻 将! 在麻将的世界里, 她是佼佼者, 与技术无关,与心态有染,她总会 指着麻将教导我:"别小看打麻将, 做人其实就是打麻将, 再烂的牌 也会翻盘的一天, 何况是人生呢?" 当然,这使我在小的时候就学会了 打麻将……

后者是我的后爸,他是艺术家, 个十分平凡但又十分伟大的人, 哪怕全世界的灯都熄灭了, 他的那 盏依然傲立群雄, 他或许在画画, 或许在写书法,或许在写小说…… 无论外面发生了多么惊天动地的大 事, 他总能在自己的世界里潇洒的 追求着。你问他吃饭了没, 他会告 诉你他睡醒了, 你问他睡醒了没, 他会告诉你他梳头了。所以我判断 他心情好坏的标准只能在他那张巨 大的书桌上, 如果凌乱不堪说明他 心情倍棒, 赶紧找他扯谈, 如果整 整齐齐, 我便绕道而行……当然, 这事是我妈跟我说的。

我很难想象他们是如何结合 在一起的,一个市井,一个高雅, 一个围着麻将转, 一个围着书桌 装。后爸也说麻将和艺术是没有任 何交集的,就像一块红烧肉和一杯 白兰地一样, 直到后来他才明白, 红烧肉只有就这白兰地才能入口即 化, 白兰地只有掺着红烧肉才能低 唱浅酌……

我们家住二楼,楼下有一个柴 房, 柴房就是后爸的练功房, 他一下

去就是一整天,不创作出一副好画 他是没心思吃饭的。通常到了吃饭的 点我妈就会把一部分饭菜给分出来 给他备着,等他饿了他自己会上来吃。 有一次我妈的"麻友"来我家开战, 到了吃饭的点按照原计划进行,中 午我们先吃饭, 然后给他备一份, 然后每打几圈麻将, 我妈就请求暂 停, 把饭热了一遍再继续, 一边看 着时间,一边打着麻将,一边还关 心饭菜冷了没, 热了一遍又一遍。"麻 友"都有些不耐烦,我妈却乐此不疲, 直到打完结束已经是晚上八点,我 转悠到厨房摸了摸中午留下的那碗 饭菜依然是滚烫如初……

对于后爸,别看他一副事不关 己高高挂机的样子, 只要一回到家 没看见我妈立马坐立不安, 就像失 了主心骨一样在家里瞎转悠。有一 次我妈出去旅游去了, 出门前跟他 交代了的,后爸估计是忘记了,一 回到家就问我我妈去哪了, 我故 意骗他说不知道,然后他就出门 了……我还以为他又下去画画去 了, 就没在多问, 在家一直看着电 视。可直到半夜一两点了还没回来, 我便跑下楼找他,结果不在。当时 我就慌了,外面下着大雨又是大半 夜,后爸又是一个"世外高人",出 门经常不带手机,这一次又不例外。 就在我迷茫之际,他回来了,顶着 -头湿透了的长发疲惫地喘着气, 我问他去哪了, 他告诉我他跑遍了 城里所有的麻将馆都没找到我妈

我不敢想象当时自己的表情有 多么的丰富, 但我知道那一定很难 看, 哭与笑的边缘刺激着柔软的心 房.....

我爸说:包办的婚姻,也幸福了一辈子

老妈和老爸相识在上个世 纪70年代,顺应了那个年代最 流行的婚恋习俗——"包办"婚

我爸说,老妈年轻时是大 队的文娱积极分子, 很有几分 姿色, 明里追她的人很多, 暗 地里恋着的更多, 因为男人们 经常私底下谈论我妈。我时常 问老爸: 那你是怎么追到我妈 的呀? 老爸每次都特自豪地说: "哪用追啊,我就去你外婆家 多帮了几回忙, 你外婆外公就

看上我了。"而我妈的说法是: "我对那些自动上门的追求者一 点都不感冒,对你爸更不感冒, 沉默话少, 半天问不出个事来。 还不是你外公外婆说他忠厚老 实, 说值得托付, 就莫名其妙 给嫁了。"外婆说:"你爸当时自 家活不做都先帮我们做, 做完

的人啊。" 原来我爸那时候就知道了要 运用先攻岳母的策略, 然后我妈 在父母之命、媒妁之约的年代下

了水都不喝一口就走了, 多实诚

就和我爸组建了家庭。老妈虽然 漂亮, 但没读过多少书, 和老爸 靠着自己的勤劳吃苦, 风风雨雨 的几十年硬是把三个女儿抚养成 人且都接受了良好的教育。如今 三个女儿长大成人, 老爸老妈在 几个女儿家中安享晚年。

老爸这辈子也许从没对老 妈说过什么亲热甜蜜的话, 但私 底下总是教育我们姐妹三个:"我 是个男人, 你们不用挂念, 但你 妈为了你们付出了很多,一定要 好好孝顺她!"

## 我爸说:她嫌我土,但又看上了我的"才" 文/糖糖

很小的时候, 老妈经常指 着不会打扮的老爸对我说:"看你 爸多土!"看来,嫌老爸土,早 已不是一朝一夕了。被嫌弃的老 爸经常委屈地向我"告状" '第一次见面,她就嫌我十来 着!

我爸妈的爱情纯真又特别。 用老爸的话说, 在他们那个年 代,诱惑不大却也免不了激烈的 竞争。爷爷是外公的上司, 供职 小县城的供销社,知己知彼。20 岁的老妈貌美如花,身边不乏追 求者, 可老妈看上的对象, 只要 带回家,准被外公"扫地出门"。

我悄悄地问老爸原因,他 嘚瑟地告诉我,"等着我的出现

呗! 原来, 经同事的介绍, 外 公早看准了上司的"满崽",也

就是我老爸咯! 老爸比老妈大两

岁,又上过大学,是外公眼里的 "知识青年"。为了撮合他们俩, 双方大人可是出谋划策, 最终安 排了第一次相亲……

"落伍的西装、80年代的老 单车"就是老爸给老妈留下的 第一印象, 虽说土气, 但至少 深刻。老爸说,进门第一件事, 还没来得及好好看看她,就尴 尬到只记得问她有没有要修理 的家电啊?

我知道,这可是老爸的小心 老爸虽说是"文人", 但从 小喜欢折腾小电器, 家里有坏了 的电扇、收音机,经他捣腾,绝

对完好。所以,第一次相亲,老 妈就被老爸的"才"给吸引住了。 结婚后, 老妈持家, 老爸 赚钱。读书那会,老爸常调侃

我,"你妈年轻时多漂亮,太多

人追, 你可别学她。"老妈听到,

又老话重提:"难道学你,那么土 啊!"说完,又小声跟我说,"有 些方面还是多学你爸, 肚子里有 点墨!"

说到这里,还值得一说的 是,我外公还真是"中国好岳父" 可能是对老爸印象太好, 也可能 是教育方法很妙。自我懂事以来, 只要爸妈闹别扭, 老妈发脾气 回娘家,一定会当天就被我外 公"骂"回来! 有时老妈深夜"出 走",外公还会悄悄地给我爸打 电话说:"你别找了,她在我这里, 我等下就把她送回去。"

我爸说有这一个岳父, 有这 老婆,太知足了。不过他也没 因此就骄傲, 这不上次谈心还 在对我说,"每次闹架都太冲动, 男人的臭脾气真该改! 哪能老是 吵架让老婆回娘家, 以后得多 忍忍了。'